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Mes ter Bé la

PREADAMITÁK, ERE DE TI BÛN, EM BE RI SZA BAD SÁG
Az em be ri ség szár ma zá sá ról al ko tott el mé le tek 

eti kai és politikafilozófiai kö vet kez mé nyei John Locke 

és utó ko ra gon dol ko dá sá ban

Ta nul má nyom ban azt sze ret ném kör be jár ni né hány klas  szi kus fi  lo zó fi a tör té ne ti pél da se gít sé gé vel, 
hogy az em be ri ség bi o ló gi ai le szár ma zá sá nak má ra szak tu do má nyos kér dés sé vált prob lé má ja ho-
gyan be fo lyá sol ta a min den ko ri eti kai ke ret el mé le te ket és eze ken ke resz tül a po li ti kai kö zös ség re 
vo nat ko zó né ze te ket. Írá som fô ré szé ben a XVII. szá zad utol só év ti ze de i tôl a XVIII. szá zad vé gé ig 
ter je dô idô szak ról lesz szó, ami kor az új ko ri Eu ró pa szel le mi éle té ben ko moly vi ta té má vá vált a 
po li ge ne zis kont ra mono genezis kér dé se, va gyis az a di lem ma, hogy az em be ri ség kö zös ôs tôl 
szár ma zik-e, vagy az egyes ras  szok nak kü lön bö zô ôse ik vol tak. Ezen be lül bô veb ben John Locke 
po li ti ka fi  lo zó fi  ai né ze te i nek a kér dés ben el fog lalt (fel te he tô) ál lás pont já val va ló ös  sze füg gé sét 
tár gyalom,1 majd Vol taire és Herder kap csán rö vi den uta lok ar ra, hogy mi kép pen élt to vább ez a 
prob le ma ti ka a XVIII. szá zad kö ze pén, és mi ként vet te át az em be ri ség mono genezisérôl, il let ve 
po li ge ne zi sé rôl szó ló dis kur zus he lyét a nyelv ke let ke zé sé rôl ha son ló ke ret ben fo lyó vi ta a szá zad 
utol só év ti ze de i ben. Vé ge ze tül föl ve tem an nak a le he tô sé gét, hogy a nap ja ink pa le o ant ro po ló gi á-
já ban meg fo gal ma zó dó mul ti re gionális kont ra ki raj zá sos hi po té zi sek meg je le né se, és kü lö nö sen 
az a sze rep, ame lyet ezek be töl te nek a rá juk fi  gye lô la i kus tár sa dal mi rep re zen tá ci ó ban, bi zo nyos 
te kin tet ben pár hu zam ba ál lít ha tó a ko ra új ko ri el gon do lá sok kal.

Locke szem pon tunk ból ér de kes gon do la tai hol lan di ai emig rá ci ó ja ide jén szü let tek, ös  sze füg-
gés ben az itt ol va sott he lyi és er dé lyi uni tá ri us iro dalom mal.2 Ké sôbb ki té rünk ar ra az ér de kes 
kon ver gen ci á ra, ami Lock e- nak a ter mé sze tes ál la pot ban élô em ber ere de ti ter mé sze té re, eb bôl 
kö vet ke zô en a tár sa dal mi szer zô dés jel le gé re és meg kö té sé nek mód já ra vo nat ko zó né ze tei, va la-
mint az uni tá ri us gon dol ko dás nak az ere de ti bûn re,3 s ez zel ös  sze füg gés ben a sza bad aka rat ra 

1 John Locke po li ti ka fi  lo zó fi  á já nak kü lön bö zô kér dé se i vel a kö zel múlt ban né hány írá som ban fog lal koz tam, rész ben 
érint ve mos ta ni prob lé mán kat is: Mes ter 2000; 2001a; 2001b; 2001c; 2002.
2 Az er dé lyi ál la po tok ról ta lán már ko ráb ban, Ang li á ban is le he tett né mi el kép ze lé se Lock e- nak, hi szen az an gol 
és er dé lyi pro tes tan tiz mus kö zött ek kor ra már je len té keny köz vet len kap cso la tok is ki ala kul tak. Már Mil ton is 
büsz kén em lí ti, pél da ként ha zá ja el hi va tott sá gá ra: „…az sem ok nél kül tör té nik, hogy Er dély ko moly, ta ka ré kos 
né pe… éven te el kül di hoz zánk nem is az if jú, ha nem az érett ko rú em be re it nyel vünk és te o ló gi ai tu do má nyunk 
ta nul má nyo zá sá ra.” (Areopagitica. In Mil ton 1975, 82.) Mil ton sza va it nem kell köl tôi túl zás nak te kin te ni: a XVII. 
szá zad kö ze pén a ma gyar pu ri tán moz ga lom köz pont ja i ban, Nagy vá ra don, majd Deb re cen ben ko ra be li for rá sok kal 
is ada tol ha tó an an  nyi ra föl sza po ro dik a be ho zott an gol nyel vû, fô ként te o ló gi ai iro da lom, hogy rö vi de sen an gol 
nyelv köny vet is ér de mes ki ad ni. (Az el sô, Ma gyar or szá gon ki adott an gol nyelv könyv, ter mé sze te sen la ti nul: Ko-
má ro mi Csip kés Györ gy: Anglicum spic i legum. Deb re cen, 1664.)
3 A leg több ke resz tény fe le ke zet (nem úgy az uni tá ri u sok) ta ní tá sa sze rint az el sô em ber pár bûn beesés ének 
nyo mán meg rom lott ere de ti ter mé sze tük, és ezt örö kí tet ték utó da ik ra, akik így min den kor bûn ben és bû nös nek 
szü let nek. Az ere de ti bûn rôl szó ló ta ní tás nak ter mé sze te sen lé nye ges krisz toló giai kö vet kez mé nyei van nak: az 
em ber bû nös vol tá nak ér tel me zé sé bôl kö vet ke zik a meg vál tás ter mé sze te. Locke ál lás pont ja éle te so rán fo ko-
za to san mó do sul eb ben a kér dés ben, vé gül – Mil ton ek kor ra már ki ala kult el gon do lá sá hoz ha son ló an, amely re 
ké sôbb rész le te seb ben is uta lunk – az uni tá ri u so ké val nem min den ben egye zô, de ere de ti, kál vi ni né ze te i tôl még 
tá vo labb ál ló meg gyô zô dés re jut: az em be ri ter mé szet bi zo nyos ér te lem ben meg rom lott ugyan Ádám és Éva bûn-
beesé se kö vet kez té ben – az em ber ha lan dó lett –, ez azon ban nem je len ti azt, hogy bû nös nek szü le tünk. Ugyan-
ak kor bûn te le nek sem va gyunk: mi vel tö ké let le nek va gyunk, szük ség sze rû, hogy éle te so rán min den ki egyén ként 
bûn be es sen. Krisz tus meg vált min ket, ez azon ban nem je len ti a pa ra di cso mi ál la po tok vis  sza ál lí tá sát, a mun ka 
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vo nat ko zó ta ní tá sa kö zött meg fi  gyel hetô.4 A fi  lo zó fi a tör té net-írás lá tó te ré be vi szont e kap cso lat ból 
in kább a val lás sza bad ság kér dé se ke rült: Nyu ga ton fô ként a camb rid ge-i kon tex tu al isták5 mû kö dé se 
nyo mán, a ma gyar kul tú rá ban né hány iro da lom tör té nész és te o ló gus, az utób bi idô ben egy-két fi  lo-
zó fi a tör té nész jó vol tá ból vi szony lag szé les kör ben is mert té vál tak Lock e- nak a hol lan di ai emig rá ci ó ja 
ide jé bôl szár ma zó, rész ben he lyi, rész ben len gyel és er dé lyi ere de tû, szé les kö rû tá jé ko zott sá got 
és el mé lyü lést mu ta tó uni tá ri us ol vas má nyai. Eze ket a szö ve ge ket – ért he tô en – ál ta lá ban Locke 
tol er an ci afelfogásá val hoz ták ös  sze füg gés be, hi szen a ko ra be li tol er an ci aelképzelések pró ba kö ve 
volt az uni tá ri u sok irán ti tü re lem meg lé te vagy hi á nya, és nyíl tan egye dül ez a fe le ke zet hir det 
te o ló gi á já ban is val lá si tü rel met. (Ígé re tes len ne egy har ma dik szem pont be ho za ta la is: a me rev 
dog ma ti kai rend szer meg fo gal ma zá sát min dig tu da to san el uta sí tó uni tá ri us szel le mi ség ér de kes 
pár hu za mot ad hat Locke is me ret el mé le té vel, amely a biz tos tu dás meg szer zé sét az em ber megis-
merôképességét meg ha la dó do log nak tart ja.)

Van azon ban a to le ran ci án kí vül egy má sik, a po li ti kai kö zös ség kon sti tuálódását te kint ve alap ve-
tôbb te rü let is, ahol Lock e-ra ha tott vagy leg alább is hat ha tott az uni ta riz mus. Mar shall ku ta tá sai sze rint 
Locke ada tol ha tó an 1679-tôl kezd uni tá ri us szer zô ket ol vas ni, me lyek so rá ban az el sô Enye di Györ gy 
munká ja,6 az uni tá ri us prob le ma ti ka iránt azon ban már ox for di éve i ben ér dek lôd ni kezd. A rend sze-
res sé vá ló uni tá ri us te o ló gi ai ol vas má nyok ha tá sa szö veg sze rû en több nyi re nem mu tat ha tó ki Locke 
mun ká i ban, egy új mo tí vum meg je le né se vi szont min den eset re va ló szí nû vé te szi a kap cso la tot. Locke 
1680–1681 te lé tôl kezd ve egy re ko mo lyab ban fog lal ko zik az el sô em ber pár bûn beesés ének, az ere de ti 
bûn nek és a sza bad aka rat nak a kér dé sé vel. Fel fo gá sa fo ko za to san el tá vo lo dik ere de ti, a kál vi ni val 
nagy já ból meg egye zô ál lás pont já tól és egy re in kább kö ze le dik az uni tá ri us gon do lathoz.7

Locke tá jé ko zó dá sát ak kor tud juk je len tô sé ge sze rint ér té kel ni, ha em lé ke ze tünk be idéz zük, 
hogy a ha gyo má nyos ke resz tény po li ti kai gon dol ko dás ki in du ló pont ja Ágos ton, aki nek el mé le té-
ben a meg rom lott em be ri ter mé szet te szi szük sé ges sé a vi lá gi ha tal mat. Az ere de ti bûn kö vet kez-
té ben meg rom lott em be ri ter mé sze ten ala pu ló ant ro po ló gia és az azon ala pu ló po li ti kai el mé let 
szi go rú sá ga ugyan ké sôbb, Aquinói Ta más nál eny hül, azon ban a koramod ern szer zô dés el mé le ti 
gon dol ko dók, fô ként a pro tes tán sok, új ra in kább az ágos toni val ro kon fel fo gás ból in dul nak ki. A 
Lock e-ot meg elô zô gon dol ko dók mind egyi ke – csak a leg is mer tebb re, Hobbesra hi vat ko zunk – éles 
ha tár vo na lat gon dol el a ter mé sze ti és a po li ti kai ál la pot kö zött an nak ana ló gi á já ra, aho gyan a kö-

kö te le zett sé ge min dig az em ber rel ma rad. Locke ide vá gó né ze te i nek van nak más ter mé sze tû, pél dá ul is me ret el-
mé le té re rá vi lá gí tó as pek tu sai is, itt azon ban csak po li ti ka fi  lo zó fi  ai imp li ká ci ó i val fog lal ko zom. (A Lock e-nál és 
ál ta lá ban az an gol nyel vû iro da lom ban hasz nált orig i nal sin meg fe le lô je ként az ere de ti bûn ki fe je zést al kal ma zom 
a ré geb ben be vett ere den dô bûn és az újab ban elô for du ló át ere dô bûn for má val szem ben.)
4 Ér de kes ada lék, hogy eb ben az idô ben a hol land egye te me ken az egyik leg ked vel tebb dis  szer tá ci ós té ma ép pen 
az ere de ti bûn, il let ve a sza bad aka rat kér dé se. Locke ide jé ben is több itt ta nu ló er dé lyi pro tes táns nak van nak 
ilyen vo nat ko zá sú írá sai. Két ne ve sebb sze mé lyi ség hez fû zô dô pél da a XVII. sz. má so dik fe lé bôl: Apá czai Cse re 
Já nos 1651. áp ri lis 22-én vé di meg a hard er wij ki egye te men De primi homin is apos ta sia cí mû dol go za tát, majd 
Apá ti Mik lós deb re ce ni re for má tus pré di ká tor, kar té zi á nus gon dol ko dó Descartes -ot a fi  lo zó fi a hé ro sza ként ün-
nep lô, a sza bad vizs gá ló dás esz mé nyét a sza bad aka rat ta ná val ös  sze kap cso ló Vi ta tri umphans cí mû mun ká ja 
je le nik meg (Ams ter dam, 1688.).
5 Az is ko la meg is me ré sé hez a ma gyar ol va só nak se gít sé get nyújt hat A koramod ern po li ti kai esz me tör té net 
camb rid ge-i lát ké pe cí mû vá lo ga tás (Horkay Hörcher 1997). Az is ko la gon dol ko dás mód já nak gyö ke re i re rá vi-
lá gít Huo ran sz ki Fe renc írá sa (Huoranszki 1992). Az is ko la Lock e-iro dalmából min den kép pen meg em lí ten dô: 
Dunn 1969. Dunn 1984-ben írt egy ki sebb ter je del mû mo nog rá fi  át is Lock e-ról (Dunn 1992). Szem pon tunk ból a 
leg hasz no sabb nak bi zo nyult: Mar shall 1994.
6 Expli ca tiones Loco rum Veterum et Novi Tes ta men ti, ex Quibus Trini tatis Dog ma Sta biliri Solet (Ko lozs vár, 1598.). 
Locke va ló szí nû leg az 1670-es gronin geni ki adást hasz nál ta, amely be tû sze rint meg egye zett az el sô, ko lozs vá ri 
vál to zat tal. A mû rész le tei ko ra be li for dí tás ban Enye di más mun ká i val együtt meg ta lál ha tók: Enye di 1997. Enyedire 
vo nat ko zó an l. még egy bib li og rá fi  át is tar tal ma zó mû vet: Ke le men 1998. 
7 L. Mar shall 1994, kü lö nö sen 141–146. Mar shall a könyv utol só fe je ze té ben, ahol a fi  lo zó fus ké sei gon dol ko dá sát elem-
zi, né mi leg sze ren csét len szó hasz ná lat tal, de an nál egyér tel mûb ben „uni tá ri us eret nek nek” ti tu lál ja Lock e-ot.
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zép ko ri ke resz tény fel fo gás a bûn beesés sel kap csol ja ös  sze a vi lá gi ha ta lom ere de tét, és bûn ben 
szü le tett sé günk kel ha ta lom alá szü le tett sé gün ket, va gyis azt a hely ze tün ket, hogy a ha ta lom mal 
ben nün ket ös  sze kö tô kap csot fel bon ta ni nem tud juk. Hobbesnál nem ôr zô dik meg a ter mé sze ti ál la-
pot ár tat lan sá gá nak gon do la ta, vi szont alap ve tô ant ro po ló gi ai elô fel te vés ében, a „rossz ter mé sze tû” 
em be rek szá má ra lét re jött ál lam ha ta lom gon do la tá ban tet ten ér he tô a bûn beesés ál tal meg rom lott 
em be ri ter mé szet nek és a ha ta lom ere de té nek pre mod ern ös  sze kap cso lá sa. Nem já runk mes  sze az 
igaz ság tól, ha Hobbes em be ré nek fô moz ga tó ru gó ját, a ha lál fé lel met is ös  sze füg gés be hoz zuk a 
meg rom lott em be ri ter mé szet tel: az em ber bû nös vol ta mi att ha lan dó, ez fé le lem mel töl ti el, és ez, 
a meg rom lott ter mé sze té bôl ere dô fé le lem te szi le het sé ges sé, egy ben szük sé ges sé a(z ál lam mal 
azo no sí tott) tár sa da lom lét re jöt tét és mû kö dé sét.

Locke ox for di po li ti ka fi  lo zó fi  ai mun ká i ban, fô ként a Two Tracts on Gov ern ment ben egy ér tel mû en 
ezt a ha gyo má nyos né ze tet kép vi sel te, és egy fel jegy zé se ta nú sá ga sze rint még 1676-ban is nagy-
já ból ez volt a vé le mé nye. Ezek ben az évek ben kez di el ta nul má nyoz ni az egy ház atyá kat, fô ként a 
Szent há rom sá got a hit val lás ré szé vé te vô Athanászioszt, majd ezt kö ve tik az egy re ala po sabb és 
bô vebb uni tá ri us ol vas má nyok, me lyek kö zött idô rend ben is és je len tô ség sze rint is a már em lí tett 
Enye di Györ gy áll az élen. Mint Mar shall ír ja: „Az Ér te ke zé sek pub li ká lá sá nak ide jé re vi lá gos…, hogy 
Locke a sociniánu sokkal együtt el le nez te az ere de ti bûnt, és ez az elem zés már ar ra az idô re ki ala-
kult, ami kor Locke elô ször ál lí tot ta ös  sze az Ér te ke zé se ket és se gí tett be fo lyá sol ni Locke ter mé sze ti 
ál la pot ról va ló le írá sát, amely bé kés, kez det ben ke vés bûn[û em be re ket mutat].” 8

Lát hat juk, hogy Locke uni ta riz mus iránt va ló ér dek lô dé sé nek a fo lya ma ta ép pen a pol gá ri kor-
mány zat ról szó ló má so dik értekezés9 elô ké szü le ti mun ká i nak és meg írá sá nak ide jén ér el a kri ti kus 
pont ra, ezért ta lán nem jo go su lat lan meg kí sé rel ni az eb ben az írás ban meg ta lál ha tó né hány ant ro-
po ló gi ai elô fel te vés pár hu zam ba ál lí tá sát az ere de ti bûn uni tá ri us ta ga dá sá val. A kri ti kus ré sze ket 
nem meg le pô mó don fô ként a mun ka nyol ca dik, a po li ti kai tár sa dal mak ere de té rôl szó ló fe je ze té ben 
ta lál juk. Lock e-nál nincs ki mon dott ant ro po ló gi ai elôföl tevés, amely alap ján a vi lá gi ha ta lom szük-
sé ges sé gét egy ér tel mû en le le het ne ve zet ni az em be ri ter mé szet bôl. Az em be rek biz tos, hogy nem 
meg rom lott ter mé sze tû ek, de nem is ár tat la nok. Jel lem zô, hogy az „arany kor ról” szó ló részt (111. §.) 
az inter pretá torok egy ré sze a ter mé sze ti ál la pot ra, má sik ré sze a pol gá ri kor mány zat ko rai sza ka szá-
ra vo nat koz tat ja, an  nyi ra nem éles az át me net a ket tô kö zött. Szo ro sabb nak tû nik az ös  sze füg gés a 
116. §-ban és to vább, ahol Locke jól is mert ér ve it so ra koz tat ja Filmer azon el kép ze lé sé vel szem ben, 
hogy mind an  nyi an atyai ha ta lom alá szü let tünk, s eb bôl le ve zet he tô a vi lá gi ha ta lom min den for má ja, 
mely vég sô so ron Ádám tól ered. Ez az el kép ze lés vi lá go san az ere de ti bûn nel együtt já ró ál la pot nak, 
mint egy bün te tés nek fog ja föl a ha ta lom alá ve tett sé get, amel  lyel szem ben Locke min den em ber 
sza bad szü le té sét hang sú lyoz za, ami eb ben a dis kur zus ban kimond va-ki mon dat lanul csak úgy le-
het sé ges, ha az ere de ti bûn tôl men tes nek gon dol ja az új nem ze dé ke ket. A szö veg egé sze azon ban 
ma gán vi se li  a lock e-i gon dol ko dás vál to zá sá nak stí lus je gye it: se hol sem ta gad ja egy ér tel mû en 
az ere de ti bûnt, és kü lö nö sen azok ban a ré szek ben, ahol akár konk rét sze mél  lyel, akár ál ta lá nos 
vé le ke dé sek kel vi tá zik, át ve szi a ko ra be li po li ti ka el mé le ti iro da lom Ádám ról és fi  a i ról szó ló szo ká-
sos be széd mód ját. Az egész mun ka olyan ol va sa tot is meg en ged, amely sze rint Locke nem lép ki az 
ad di gi szer zôk fo gal mi ke re té bôl, pusz tán csak kö vet ke zet le nebb (kü lö nö sen Hobbeshoz ké pest). 
Ké sôbb azon ban, éle te utol só éve i ben be fe je zett te o ló gi ai fô mû vé ben és kü lö nö sen kéz ira ta i ban, 
jegy ze te i ben vi lá go san tisz táz za ma gá ban ál lás pont ját és egyér tel mûb ben fogal maz.10

8 Mar shall 1994, 145.
9 Locke 1986.
10 „Né me lyek Ádám min den utó dát örök és vég te len bün te tés re ítél nék an nak az Ádám nak a vét ké ért, aki rôl mil li ók 
so ha sem hal lot tak és sen ki sem ha tal maz ta föl, hogy el jár jon a ne vük ben, vagy le gyen a kép vi se lô je.”
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En nél a pont nál ki kell tér nünk Locke is me ret el mé le ti, te o ló gi ai és po li ti ka fi  lo zó fi  ai mun ká i nak ös  sze-
füg gé sé re. A Ér te ke zés az em be ri ér te lem rôl cí mû mû ben, 11 a ve lünk szü le tett esz mék descartes -i ta na 
cá fo la tá nak so rán, az el sô könyv 19. §-ban pél dá ul fi  gye lem re mél tó ér ve lést ol vas ha tunk ar ról, hogy 
ép pen a bûn esz mé je, mi vel nem fo gal maz ha tó meg min den kul tú rá ban egy ér tel mû sza vak kal, nem 
le het ve lünk szü le tett esz me, má sutt pe dig az erény rôl bi zo nyít ja ugyan ezt. Az a kép, ame lyet Locke a 
bûnt és erényt meg kü lön böz tet ni nem tu dó, de a meg kü lön böz te tô te het ség ki fej lesz té sé nek a ké pes sé-
gé vel ren del ke zô em ber rôl fest, a rom lat lan ter mé sze tû, nem ele ve bû nös, ugyan ak kor tö ké let len sé ge 
foly tán egyé ni bû nök be esô em ber nek az uni tá ri us ta ní tás ból is mert el gon do lá sát idé zi. Locke né mely 
el gon do lá sá ban azon ban éle te vé gé ig kö ze lebb állt az em be ri ség ál la po tát a bûn beesés sel ma gya rá zó 
el kép ze lé sek hez, mint az uni ta riz mushoz. Az em be ri ség nem tö ké le tes ál la po tá nak, ha lan dó sá gá nak 
és mun ka kö te le zett ség ének elég sé ges oká ul nem lát szik el fo gad ni az em ber te remt mény vol tát, és 
mind vé gig meg ma rad ná la az Ádám ere de ti tö ké le tes ter mé sze té rôl szó ló tan, amit Ádám va ló ság gal 
és utó da i ra va ló kö vet kez mé nyek kel el ve szí tett, ma gát a bûnt azon ban nem örö kí tet te utó da i ra. Locke 
ér ve lé se sze rint er re azért van szük ség, hogy fenn tart ha tó le gyen az a gon do lat, mi sze rint Krisz tus az 
em be ri ség meg vál tó ja volt, hi szen a meg vál tás hoz szük ség van va la mi lyen meg vál tás elôt ti, szük ség kép-
pen rossz ál la pot ra. A gon do lat pár hu za mos Mil ton El ve szett Pa ra di csom és Meg ta lált Pa ra di csom cí mû, 
1667-ben, il let ve 1671-ben pub li kált, az uni ta riz mushoz kö zel ál ló mun ká i nak a szem lélet mód já val.12

Igen ér de kes kér dés Locke azon he lye i nek a vizs gá la ta, ame lyek ar ra en ged nek kö vet kez tet ni, hogy 
gon dol ko dónk, mi köz ben má sutt egy ér tel mû en az Ádám tól va ló le szár ma zást fo gad ja el, oly kor mint-
ha nyit va hagy ná az em be ri ség po li ge ne zis ének, több Ádám tól va ló szár ma zá sá nak a le he tô sé gét. Az 
Ér te ke zés a pol gá ri kor mány zat ról cí mû mun ká já nak azo kon a he lye in, ahol az ura lom Ádám ra va ló 
vis  sza ve zet he tet len sé gét ecse te li, il let ve ott, ahol a ve lünk szü le tett esz mék lé té nek kép te len sé gét 
bi zo nyít ja az Ér te ke zés az em be ri ér te lem rôl cí mû mun ká já ban, szí ve sen hoz et nog rá fi  ai pél dá kat ko ra 
út le írá sa i ból, ame lyek nek nagy ked ve lô je volt. Mind a két eset ben az em be ri ség nek a le szár ma zás-
ból adó dó, mint egy tes ti adott ság nak te kin tett egy sé gé vel szem ben ér vel, ami a kö vet ke zô kép pen 
fog lal ha tó ös  sze: „Ilye nek va gyunk, kény sze rû en ilyen esz mék kel és in téz mé nyek kel ren del ke zünk 
mi em be rek va la men  nyi en, és Ádám fi  a i nál ez nem is le het más ként.” Ez zel a le szár ma zá si de ter mi-
niz mus sal szem ben (ne fe led jük, el len fe lei több sé gé nél a le szár ma zás egy ben ha tal mi le gi ti má ci ós 
elv ként is szol gált) mind az is me ret el mé let ben, mind a tár sa dal mi élet ben az em be ri ké pes sé gek 
sza bad ki fej té sé nek a gon do la tát kép vi se li, amely nek ér de ké ben elô nyös, ha az em ber elô fel té te lek 
nél kül, sza ba don ki fej leszt he tô poten cial itá sokkal je le nik meg. En nek fé nyé ben ol vas va a meg fe le lô 
he lye ket, gyak ran az az ér zé sünk tá mad, hogy Locke nem csu pán a tab u la rasaként el kép zelt egyé ni 
em be ri el me sza bad le he tô sé ge it vé di a ve lünk szü le tett esz mék bi o ló gi ai ízû de ter mi niz mu sa el len, 
il let ve a meg egye zés sza bad sá gát az Ádám tól va ló le szár ma zás le gi ti má ci ó ja el len, ha nem mint ha ar ra 
cé loz na, hogy va ló ban nem szár ma zunk mind an  nyi an Ádám tól. A bib li kus nar ratívum mal és an nak 
ko ra be li ide o ló gi ai kö vet kez mé nye i vel szem ben foly ta tott po lé mia mint ha más nar ratívu mot, az em be-
ri ség lét re jöt té nek kon ku rens el be szé lé sét hoz ná lét re. Azon ban még a leg nyíl tabb er re uta ló he lyen, a 
Rea son able ness idé zett mon da tá ban is le he tô vé te szi azt az ol va sa tot, hogy pusz tán a le szár ma zá son 
és a szer zô dé sen ala pu ló le gi ti má ci ók küz del mé rôl van szó, és a ki fe je zés mód – „mil li ók, akik so ha 
nem is hal lot ták Ádám ne vét” és nem is bíz ták meg kép vi se le tük kel – pusz tán re to ri kai fo gás.
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11 Locke 1964.
12 Az itt tár gyalt gon do la to kat fo gal mi lag ki fej tô De Doc t ri na Chris tiana ek kor kéz irat ban már meg volt, de csak 
1825-ben, an gol for dí tás ban je le nik majd meg nyom ta tás ban. Ezt a kor ban a szer zô leg szû kebb is me ret sé gi kö rén 
kí vül alig ha ol vas hat ta bár ki is. Azt, hogy Locke az ô ko rá ban hoz zá fér he tô drá mai köl te mé nye ket ol vas ta-e, nem 
tud juk biz to san – sem mi aka dá lya nem volt, hogy is mer je a mû ve ket, de nem tu dunk ró la, hogy kü lö nö seb ben 
nyo mon kö vet te vol na ko ra szép iro dal mát –, más Mil ton-ol vas má nyai vi szont do ku men tál ha tók, így pél dá ul tud-
juk, hogy a to le ran cia-le vél írá sá ra ké szül vén ba rá tai fel hív ták a fi  gyel mét az Are opagiticára.
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Locke szá má ra az em be ri ség ere de ti bûn tôl va ló men tes sé ge azon ban nem je lent bûn te len sé get, 
hi szen az egyen ér té kû len ne a tö ké le tes ség gel. A tö ké let len, gya kor la ti lag min dig bûn be esô em ber 
ál ta lá ban lét re hoz va la mi lyen po li ti kai ha tal mat, de ez nem ant ro po ló gi ai szük ség sze rû ség. Az em ber 
ép pen azért bont hat ja föl a tár sa dal mi szer zô dést, mert leg alább el vi leg, leg alább egy hi po te ti kus 
pil la nat ra el kép zel he tô egy szer re em ber ként és tár sa dal mi szer zô dé sen kí vü li lény ként, hi szen nem 
bû nö sen és így nem ha ta lom alá szü le tett, sôt, ta lán nem is Ádám tól szár ma zik. Sza bad nak szü le tik 
eb ben az ér te lem ben is, sza ba don kezd het újabb ha tal mi és eti kai tör té ne tet.

Lock e- nak az em be ri ség po li ge ne zi sé re uta ló, igen óva tos meg fo gal ma zá sa i ra azért kell fel fi  gyel-
nünk, mert a po li ge ne zis kont ra mono genezis vi ta az ôt kö ve tô, je len tôs rész ben tô le ta nu ló nem ze dé-
kek éle té ben az eti kai, ant ro po ló gi ai és köz vet ve a po li ti ka el mé le ti gon dol ko dás egyik leg fon to sabb 
vi tá ja lesz. Az em be ri ség mono genezisének ha gyo má nyos bib li kus fel fo gá sá val szem ben a moder nitás 
kez de tén meg je le nik a po li ge ne zis elmélete.13 Egyes ku ta tók az el gon do lást a XIV. szá za di re ne szánsz 
ter mé szet tu do má nyig ve ze tik vissza, ami bi zo nyos, hogy az er dé lyi uni tá ri us gon dol ko dás ban, je le sül 
Palae o lo gus nál, ép pen az ere de ti bûn el le ni érv ként már je len van. (Ha nem szár ma zunk mind nyá-
jan Ádám tól, és ta lán az sem vi lá gos, hogy kik kö zü lünk adamiták és kik nem, re la tív vá vá lik Ádám 
bûn beesés ének kö vet kez mé nye a je len em be ri sé gé re nézve.)14 E szór vá nyos és a kor tár sak kö ré ben 
alig is mert elôz mé nyek után a po li ge ne zis el mé le té nek nyílt je lent ke zé se a ko ra új kor ban a Lock e-ot 
meg elô zô év ti ze dek Hol lan di á já hoz kötôdik.15 Mi vel kö rül be lül a XVIII. szá zad vé gé tôl egé szen má ig a 
poli genetikus el mé let ös  sze fo nó dott az eu ró pai fö lény és a rassz iz mus kü lön bö zô meg je le né si for má-
i val, fô ként a gyarma tokon,16 nem ér dek te len utal ni az el mé let sze re pé re a XVII. szá zad vé gén, a XVIII. 
szá zad el sô fe lé ben. A poli genetikus el mé let úgy je le nik meg, mint a ha gyo má nyos te rem tés el mé let nek 
és kö vet kez mé nye i nek a cá fo la ta. (Ha son ló a sze re pe a vi lá gok so ka sá gá ról szó ló, ek ko ri ban di va tos 
el mél ke dé sek hez. Mind ket tô azt a kö vet kez te tést von ja ma ga után, hogy a ra ci o ná lis lé nyek az Ádám tól 
va ló le szár ma zás tól füg get le nül ké pe sek a meg is me rés re, az eti kai ma ga tar tás ra és a tár sa da lom al ko-
tás ra.) Fon tos sze re pe van az el mé let nek a fel vi lá go so dás ér ve lé sé ben a ke resz tény uni ver zá lis eti ka 
el len (leg alább is ab ban, hogy amit az egy ház an nak tart, az nem az uni ver zá lis eti ka ré sze). A nem 
Ádám le szár ma zot ta i nak te kin tett né pek meg íté lé sé ben, mond hat ni, gya kor la ti lag in dif fe rens (volt ek-
ko ri ban) a szer zô nek poli genetikus vagy mono genetikus meg gyô zô dé se. A poli genetikus el mé let bôl 
kö vet kez he tett az is, hogy a szer zô Ádám vét ké ben nem ré sze sült, bol dog és bûn te len em be rek nek 
tart ja a ten ge ren tú li né pe ket, de az is, hogy ér tel mes ál la tok nak. (Az ér vek mind a két eset ben ugyan-
azok: e né pek ál lí tó la gos do log ta lan sá ga és as  szo nya ik kön  nyû szü lé se az el sô eset ben a bûn beesés 

13 Az ek kor fel me rü lô el mé le tek jó át te kin té sét nyújt ja Bit ter li 1982, kü lö nö sen „Az ant ro po ló gi ai vi ta” cí mû fe je zet.
14 Palae o lo gus, Iacobus: An omnes ab uno Adam descen derin t. (Va jon min den em ber egy Ádám tól szár ma zik-
e?) Az apai rész rôl gö rög szár ma zá sú, de az if jú ko rá ban még ge no vai ké zen lé vô Khios zon ró mai ka to li kus ként 
ne vel ke dett do mi ni ká nus szer ze tes a re for má ció több ágá nak meg is me ré se után ju tott el az antitrini ta riz musig. 
Dá vid Fe renc kor tár sa és szel le mi part ne re volt, ko lozs vá ri ta nár ko dá sa mond ha tó éle te leg nyu god tabb és 
leg ter mé ke nyebb sza ka szá nak. A töb bi mel lett ez az írá sa is ki adat lan ma radt, azon ban a ko lozs vá ri uni tá ri us 
ér tel mi ség, min de nek elôtt Enye di Györ gy, aki nek kéz ira tos má so la tá ban, igé nyes szö veg gon do zá sá val a gö rög 
gon dol ko dó mun kái ránk ma rad tak, fel tét le nül tu dott ró la és fon tos nak is tar tot ta, azon ban nyil vá nos ság ra szánt 
és kü lö nö sen a nem zet kö zi ol va só kö zön ség nek szó ló mû ve i ben nem hi vat ko zott rá. A Lock e-ra va ló, akár köz ve-
tett ha tá sa így szin te ki zárt, vi szont an nál ér de ke sebb mint füg get le nül elô for du ló gon do la ti pár hu zam. Mo dern 
ki adá sát l. Szczucki 1972.
15 Isaac de la Peyrère fran cia kál vi nis ta gon dol ko dó Preadamintae sive exer ta tio super versibus 12, 13 et 14 capi tis 
V. Epis to lae Pauli ad Romanos cí mû, 1655-ben Amsz ter dam ban meg je lent mun ká já ról van szó. Jel lem zô mó don 
Peyrère is az ere de ti bûn rôl szó ló egyik fon tos új szö vet sé gi rész ma gya rá za tá nak a kap csán fej ti ki a preadamitákra 
vo nat ko zó el kép ze lé se it. Konk rét ada tunk nin csen ar ról, hogy Locke ol vas ta vol na ezt a mun kát, de a könyv pá ri zsi 
el ége té se, mi u tán a szer zô nyil vá no san vis  sza von ta ta na it, olyan hír ne vet köl csön zött a mû nek, hogy a ki adá sá-
nak hely szí nén nagy va ló szí nû ség gel hall ha tott az ügy rôl és egy ilyen né zet lé te zé sé rôl.
16 Az ere de ti, preadamitákról szó ló el mé le tet a ma ga ódi va tú for má já ban egyes búr kál vi nis ta kö zös sé gek ben 
még a kö zel múlt ban is hir det ték, nyil ván va ló ös  sze füg gés ben az apar theid del.
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kö vet kez mé nye i tôl va ló men tes sé gük, bol dog sá guk je le, a má so dik eset ben ugyan ezek a to po szok 
ál la ti vo ná sok ként sze re pel nek.) Az sem ál lít ha tó, hogy a mono genetikus el mé let egy ér tel mû en össze-
kap cso ló dik a kü lön bö zô em ber faj ták egyen lô sé gé nek a gon do la tá val. E né zet kép vi se lôi kö zött szé-
les kör ben el ter jedt né zet volt, hogy a kö zös ere det el le né re a sö tét bô rû né pek Ká in vagy más, rossz 
em lé kû bib li ai ala kok le szár ma zot tai, il let ve – ez a bib li ai tör té ne tet mel lô zô ál lás pont ok ra jel lem zô 

– ugyan an nak a faj nak a ke vés bé ki fi  no mult, fej let le nebb, dur vább for mái. Mind két el mé let kép vi se lô je 
egy aránt le he tett te hát a rab szol ga ság el len zô je vagy apo lo gé tá ja. Gya kor la ti lag ugyan is nem íté lem 
meg más kép pen a fe ke te rab szol gát, ha azt mon dom ró la, hogy nem Ádám tól szár maz ván nem ké pes, 
csak al sóbb ren dû mun kák el vég zé sé re, vagy ha azt mon dom ró la, hogy Ádám gyer me ke ugyan, de 
Ká in le szár ma zott ja ként pont olya nok a tu laj don sá gai, ami lye nek a má sik el mé let sze rint is len né nek. 
Ugyan így egyen ran gú nak tart ha tom a gaz dá já val ak kor is, ha Ádám tól szár ma zó nak gon do lom, de 
ak kor is, ha nem. A vá lasz tó vo nal a két el mé let kö zött nem az Eu ró pán kí vü li né pek meg íté lé sé ben áll 
te hát, és nem is az uni ver zá lis er kölcs el le ni vagy mel let ti ál lás fog la lás ban. (Az em be ri ség po li ge ne-
zis ének, il let ve a más boly gó kon élô ra ci o ná lis lé nyek lé té nek a fel té te le zé se tör tén het ép pen ség gel 
an nak bi zo nyí tá sá ra is, hogy az uni ver zá lis eti ka sza bá lyai nem fa ji, le szár ma zá si ala pon vo nat koz nak 
az em be ri ség re – egy sze ri is te ni pa rancs ként csak és ki zá ró lag Ádám le szár ma zot ta i ra –, ha nem az 
uni ver zum bár mely ra ci o ná lis lé nye szá má ra, min den le szár ma zá si el mé let tôl füg get le nül ér vé nye sek, 
de ter mé sze te sen nem min den, a po li ge ne zist hir de tô szer zô vall ja ezt. A mono genezis hí vei sem fel tét-
le nül eti kai uni verza l isták, hi szen el mé le tük be na gyon is be le fér az azo nos szár ma zá sú, de kü lön bö zô 
fej lô dé si fo kon ál ló em be rek kul tú rá i hoz tar to zó kü lön bö zô er köl csi fel fo gá sok fel té te le zé se.) Mind két 
el mé le ti ke ret jó hi sze mû al kal ma zá sát ar ra irá nyu ló kí sér let ként ér té kel het jük, hogy va la mi kép pen 
ke zel ni tud ják az em be ri ség kul tu rá lis sok szí nû sé gé nek ta pasz ta la tát a hi va ta los egy há zi ta ní tá sok tól 
egy re füg get le neb bül ér tel me zett uni ver zá lis er kölcs kí vá nal má val.

A XVIII. szá zad eti kai di lem má ját a leg plasz ti ku sab ban Vol taire gon dol ko dói út já ban pil lant hat juk 
meg. Elô ször Hobbes és Locke hû sé ges ta nít vá nya ként az er köl csöt kon ven ci o ná lis já ték sza bály nak 
gon dol ja, amely nek tar tal ma gya kor la ti lag mind egy, az az egyet len lé nye ges szem pont, hogy va la mi-
lyen já ték sza bály nak len nie kell. Ezt a né ze tét tá maszt ja alá az em be ri ség po li ge ne zi sé rôl szó ló, sok 
he lyen pro vo ka tí van ki fej tett álláspon t ja.17 Fi gye lem re mél tó, hogy azok ban a te o ló gi ai kér dé sek ben, 
ame lyek az elô zô szá za dok ban össze függ tek a po li ge ne zis kont ra mono genezis vi tá val (fô ként az 
ere de ti bûn, a sza bad aka rat és Jé zus ter mé sze te), egyes mun ká i ban, fô ként a Fi lo zó fi  ai ábécében,18 
rend re az uni tá ri us ál lás pon tot idé zi, né mi tá vol ság tar tás sal ugyan, de még min dig a leg el fo gad ha tóbb 
nézetkén t.19 A ké sôb bi ek so rán azon ban az zal szem be sül, hogy a pusz tán kon ven ció ered mé nye ként 
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17 Er re vo nat ko zó vi szony lag ko rai né ze te i nek ös  sze fog la lá sa a Me ta fi  zi kai ér te ke zés (1734). Ma gya rul rész le te it 
l. Ludassy 1975, 105–129. Né ze te i nek rész le ges vál to zá sát re giszt rál ja A tu dat lan fi  lo zó fus (1767) cí mû, egy faj ta 
szel le mi szám ve tés ként ol vas ha tó mun ká ja (ma gya rul: Vol taire 1991, 385–438.). Itt Lock e-hoz va ló, az idôk so rán 
mó do su ló vi szo nyá ról is vall. Vol taire gon dol ko dói út já nak itt vá zolt as pek tu sá ra Ludassy Má ria kö zel múlt be li 
ta nul má nya hív ta fel a fi  gyel me met: Ludassy 1999.
18 Ma gya rul: Vol taire 1983.
19 Kü lö nö sen az „Ere den dô bûn”, a „Jé zus”, a „Jé zus is te ni ter mé sze te” és a „Pápizmus” cím sza vak do ku men-
tál ják, hogy Vol taire is mer te az uni tá ri us ta no kat. Az em lí tett ré szek hang vé te le ket tôs: Vol taire lát ha tó an még 
leg in kább az uni tá ri us ál lás pon tot haj la mos el fo gad ni, azon ban ma gá ra az uni ta riz mus ra is csak mint va la mi 
ku ri ó zum ra te kint, ez zel is je lez vén, hogy szá má ra ezek a kér dé sek csak azt de monst rál ják, mi lyen lé nyeg te len 
kér dé se ken tud az em be ri ség vi tat koz ni. A „Pápizmus” cím szó ban fel tû nô, hogy a val lá si in to le ran ci á val jel lem zett 
kle ri kust ép pen az uni tá ri u sok le te le pe dé sé nek hasz nos vol tá ról igyek szik meg gyôz ni az ural ko dó fel vi lá go sult 
fô tiszt vi se lô je, nem pe dig va la mely, Nyu ga ton el ter jed tebb pro tes táns fe le ke zet a pél da. Eb ben sze re pe le het 
an nak, hogy uni tá ri us el ve ket val ló an gol ba rá ta it val lá si te kin tet ben to le ráns, fel vi lá go sult em be rek nek is mer te 
meg. Meg jegy zen dô, hogy Vol taire in for má ci ói az uni ta riz mus ról ki zá ró lag brit ere de tû ek, és lát ha tó an nem tud 
a fe le ke zet er dé lyi egy ház zá szer ve zô dé sé rôl, ami kor így fo gal maz: „…a XVI. szá zad vé ge fe lé haj szál hí ján a 
ke resz tény ség új vál fa ja ho no so dott meg…” (Vol taire 1983, 222–223.) Ez az ada lék jel zi, men  nyi re be szû kül tek 
Er dély, Ma gyar or szág és Nyu gat-Eu ró pa szel le mi kap cso la tai az elô zô szá zad hoz ké pest.
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fel fo gott sza bály rend szer alap ján sor ke rül het olyan íté le tek re, ame lyek még is bánt ják er köl csi ér zé két, 
va gyis új ra szük sé ge van az uni ver zá lis er kölcs le he tô sé gé nek feltételezésére.20

Vol taire vé gül nem old ja fel meg nyug ta tó an a po li ge ne zis el vé re épü lô er köl csi re la ti viz mus és 
a ké sôbb kí vá na tos nak tar tott uni ver zá lis er kölcs di lem má ját. Ta lán azért nem, mert eb ben a gon-
do lat me net ben az uni ver zá lis er kölcs alap ját a mono genezis el mé le te je len tet te vol na, ez vi szont 
az adott kul tu rá lis kör nye zet ben azo nos volt a bib li ai nar ratívá val, a ke resz tény egy há zak er köl csi 
uni ver za liz mu sá nak alap já val, ame lyet vi szont in to le ráns kö vet kez mé nyei mi att el ve tett.

A prob lé ma Vol taire és Locke ese té ben leg alább rész ben is me ret el mé le ti gon dol ko dá suk 
hát te ré bôl ered. A ve lünk szü le tett esz mék ta ná nak bí rá la tá ban is lát szik, hogy az is me re tet úgy 
gon dol ják el, mint va la mi ma te ri á li san ben nünk rej lô tár gyat, ame ly, ha ve lünk szü le tett len ne, 
azon a mó don szár maz na a szü le ink tôl, vég sô so ron Ádám tól, mint test al ka tunk, arc vo ná sa ink. 
Eb ben a ke ret ben lát ha tó an ne héz egy szer re ér vel ni az egy sé ges bi o ló gi ai le szár ma zás és a kul-
tu rá lis kü lön bö zô ség mel lett, az olyan össz em be ri ér ték pe dig, amely nem az em be ri ség bi o ló gi ai 
azo nos sá gá ból ered, egy sze rû en ér tel mez he tet len.

Ezt a di lem mát old ja meg az a fo lya mat, mely nek so rán az em be ri ség ere de té rôl szó ló, po li ge ne zis 
kont ra mono genezis vi ta sze re pét egy re in kább a nyelv ere de té rôl szó ló, ha son ló ne vû dis kur zus ve szi 
át, mi köz ben a nyil vá nos ság ból nem tû nik el tel je sen az elô zô be széd mód sem. Ez a ket tôs szem lé let 
te szi le he tô vé, hogy a szer zôk az em be ri ség bi o ló gi ai po li ge ne zis ét és a nyelv po li ge ne zis ét együt te sen 
ér vé nyes nek tart va ke zel jék az uni ver zá lis em be ri ké pes sé gek, il let ve a kul tu rá lis diverz itás ket tôs sé-
get. A biologikumtól el vo nat koz tat va ke zelt kul tu rá lis kü lönb sé ge ket, ha gyo má nyo kat fo ko za to san 
fel ér té ke lik a szá zad ban, és ez zel elô tér be ke rül a nyelv. Az egy re in kább a dis kur zus kö zép pont já ba 
he lye zô dô és egy re ki dol go zot tabb nyelv fi  lo zó fi  ák kal Herder szá má ra már le he tô vé vá lik, hogy az 
em be ri faj vál to za tai te kin te té ben a bib li ai ala kok tól va ló ere dez te tés he lyett – a fej lett sé gi fo ko za tok 
rend sze ré nek gon do la tá hoz nyú ló el mé le te fenn tar tá sá val, amely min den hi e rar chi kus sá ga mel lett az 
em be ri ség bi o ló gi ai egy sé gét ál lít ja – in kább a kul tú ra és a szo ká sok kü lönb sé gét hang sú lyoz za, az 
em be ri ség kö zös nyelv te rem tô ké pes sé gé nek fel té te le zé sét öt vöz ve a kü lön bö zô nyel vek és a rá juk 
épü lô kul tú rák em pi ri kus ta pasz ta la tá val. Pár év ti zed del elôb b, ko ra tu do má nyá nak szel le mé ben Vol-
taire -nek még a kul tú rák és er köl csök sok fé le ség ének alap já ul va la mi ter mé szet tu do má nyos, bi o ló gi ai 
okot kel lett nyúj ta ni, Herdernek már elég volt a nyelv és a ha gyo mány.

Az ed di gi ek bôl úgy tû nik, hogy az em be ri ség po li ge ne zis ének és mono genezisének a kér dé se 
a XVIII. szá zad vé gé re, a nyelv fi  lo zó fi  ai és mû ve lô dés fi  lo zó fi  ai vizs gá ló dá sok elô tér be ke rü lé sé vel 
el ve szí tet te eti kai és po li ti ka fi  lo zó fi  ai je len tô sé gét, és az em be ri kö zös ség re vo nat ko zó eti kai és 
po li ti ka fi  lo zó fi  ai ke ret el mé le te in ket nem érin tô pa leo ant ro po ló gi ai szak kér dés sé vált.

A XX. szá zad má so dik fe lé tôl azon ban meg erô sö dött a ge ne ti ka és a pa leo ant ro po ló gia, va la mint 
et tôl füg get le nül, itt nem rész le tez he tô okok ból az egyé ni és kö zös sé gi iden ti tás meg ha tá ro zá sá ban 
meg erô sö dött a biologikus be széd mód, ami ki ha tott a tu do mány be széd mód já ra is, gon dol junk pél-
dá ul a hu mán eto ló gi át az eti ká hoz kö ze lí tô vál lal ko zá sok ra. Ezek nek a té nye zôk nek kö szön he tô en, 
ko runk ban új ra fel ve tôd nek a ko ra új ko ri ak hoz ha son ló kér dé sek, ter mé sze te sen más fo gal mi ke re tet 
hasz nál va, jó részt a bib li kus nar ratívum mel lô zé sé vel. Ér de mes meg fi  gyel ni, hogy a tu do mány ra 
fi  gye lô la i kus köz vé le mény és a ne ki szó ló tu do má nyos is me ret ter jesz tô iro da lom az em ber elô dök kel 
kap cso la tos le le te ket és el mé le te ket új ra az em be ri iden ti tást alap já ban be fo lyá so ló gon do la tok nak 

20 Más kér dés, hogy a blasz fé mia vád já val ki vég zett fran cia hu ge not ták ese te két kö zös ség szo ká sa i nak konfl  ik-
tu sa ként is ele mez he tô: a pro tes táns fél szá má ra nem er köl csi pa rancs a „pá pis ta ba bo na sá gok” ki gú nyo lá sá tól 
va ló tar tóz ko dás. A fran cia eset nem ha son lít a Vol taire ál tal ked velt eg zo ti kus pél dák hoz, ahol a he lyi kö zös ség-
nek nin csen olyan szer ve zett, eset leg más ha gyo má nyú, er köl csû ki sebb sé ge, amely nem ért egyet va la mely 
több sé gi szo kás sal, el já rás mód dal.
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te kin ti. Ez a szi tu á ció kön  nyen tor kol lik olyan kér dé sek föl ve té sé be, hogy me lyik mai rassz ha son lít 
in kább az em ber elô dök höz, hogy az egyes mai te rü le tek né pes sé gé nek és egyé ne i nek a ge ne ti kai 
örök sé ge hon nan szár mazik.21 Egy- e gy újabb le let is mé tel ten fel szín re hoz za a mono genezis kont ra 
po li ge ne zis vi ta mai meg fe le lô jét, a mul ti re gionális fej lô dés kont ra ki raj zá sos el mé let polémiáját,22 
il let ve en nek leg fris sebb vál to za tát, azt a kér dést, hogy ta lál koz hat tak-e, eset leg ke ve red het tek-e a 
nean dervöl gyiek a mai em ber elôdeiv el.23 Ér de kes lát ni, hogy a mai po li ge ne zis kont ra mono genezis 
vi ta tu do má nyos nép sze rû sí tô iro dal ma mi lyen ter mé sze te sen hasz nál ja a bib li ai és né ha az egyéb 
kul tú rák le szár ma zá si ön meg ha tá ro zá sa it és az ezek kel szem be ni, már szin tén ha gyo má nyos szkep-
szist. A mono genezis hí vei „Ádám nak”, „Évá nak”, „Eu ró pa ôs atyá i nak” vagy „a törzs ôsének” 24 a 
ge ne ti kai meg ha tá ro zá sá ról be szél nek, és fa junk két ség te le nül nagy mér vû ge ne ti kai ho mo ge ni tá sát 
hoz zák föl érv ként. A po li ge ne zis hí vei pe dig fi  gyel mez tet nek ezek nek a le szár ma zá si szá mí tá sok nak 
a gyen ge pont ja i ra, és lát ha tó an nem za var ja ôket a „ke vert szár ma zás” gon do la ta.

Lát hat juk, hogy ko runk ban az eti kát és a po li ti kai kö zös sé get a biologikum ol da lá ról meg ra gad ni 
kí vá nó kí sér le tek bôl leg alább an  nyi szü le tett, mint a ko ra új kor ban, ezek leg alább an  nyi ra nép sze rû ek, 
mint ak kor vol tak, és ugyan úgy az em be ri ség egy vagy több ôs tôl va ló szár ma zá sá nak kér dé sé hez 
kap cso lód nak. Az egyet len lé nye ges kü lönb ség az, hogy a mai ha son ló el mé le tek fi  lo zó fi  ai, eti kai 
refl  e xi ó ja hi ány zik. A tu do mányt fo gyasz tó la i kus köz vé le mény az iden ti tá sá ra vo nat ko zó vá laszt 
vár min den újabb emberôslelet tôl, a fi  lo zó fi a azon ban nem vár sem mit, de azt sem mond ja, hogy 
a pa le o ant ro po ló gi á tól nem le het vár ni ilyes mit.

Nem biz tos, hogy ez a ma ga tar tás a pa le o ant ro po ló gi á ra néz ve ve szé lyes.
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21 A leg tá vo lab bi ôsök meg ha tá ro zá sa ma már ipar sze rû vé vált, leg alább is Eu ró pá ban. Mi u tán az el fo ga dott né zet 
sze rint az em be ri faj ge ne ti ka i lag nagy mér ték ben egy ne mû a töb bi fô em lôs höz ké pest, lé tez nek szá mí tá sok ar ra 
vo nat ko zó an, hogy meg ha tá roz zák, mi kor élt mind an  nyi unk kö zös ap ja, any ja, il let ve hány, kü lön bö zô hely rôl ér-
ke zô, kü lön bö zô ge ne ti kai ál lo má nyú fér fi  és nô né pe sí tett be egy te rü le tet (Eu ró pát pél dá ul tíz fér fi  és hét nô). 
Ezek után már nem ne héz ge ne ti kai min ta alap ján el dön te ni a meg ren de lô rôl, hogy a – mi to ló gi ai fan tá zia ne vek kel 
is el lá tott – ôsök kö zül me lyik tôl mi lyen mér ték ben szár ma zik.
22 Az egyik leg hí re sebb ilyen vi ta a kö zel múlt ból Alan Thorne (Australian Nation al Uni ver si ty) és Chris Stringer 
(Natural His to ry Muse um, Lon don) vi tá ja a le lô he lyé rôl, az új-dél-wale si ki szá radt Mungo-tóról kö zön sé ge sen 
csak Mungo Manként em le ge tett auszt rá li ai le let ér tel me zé sé rôl.
23 Gra hame Clark klas  szi kus ös  sze fog la lá sa még úgy tar tot ta, hogy az aus tralo p ithe custól kezd ve lé nye gé ben 
min den ho mo egy faj (Clark 1976). Az óta egy re több kü lön ál ló, ki halt ho mo fajt té te lez nek föl, és így a köz tük 
lé vô kap cso lat is egy re prob lé má sab bá vá lik. Van nak po li ge ne zis- és mono genezis-viták az em ber törzs fej lô dé sé-
nek ko ráb bi sza ka sza i ról is, a leg töb bet vi ta tott rész kér dés azon ban a mo dern em ber és a ne an der völ gyi em ber 
együtt élé sé nek, eset le ges ke ve re dé sé nek prob lé má ja. Eb ben a kér dés ben a leg vi ta tot tabb le let a por tu gá li ai 
Lagar Vel ho-i le ány gyer mek, amely egy aránt vi se li a ne an der völ gyi és a mo dern em ber vo ná sa it. A két po pu lá ció 
(?), faj (?) együtt élé sé rôl at tól kezd ve, hogy a mai em ber ir tot ta ki a nean dervöl gyieket, odá ig, hogy ge ne ti ka i-
lag ke ve red tünk és a mai em be ri ség mind két faj utó da, szé les ská lán mo zog nak az el mé le tek. Ezek leg fris sebb 
ös  sze fog la lá sát ad ja Kauf man 2001. 
24 Az em be ri ség ge ne ti kai örök sé gét egy Ádám ra, il let ve Év ára vis  sza ve ze tô ge ne ti kai szá mí tás nagy port vert 
föl az utób bi idô ben, Eu ró pa „ôs szü le i rôl” fön tebb szól tunk, Af ri ka szar vá nak egyik kö zel múlt be li le le tét pe dig a 
he lyi afar nyel ven „a törzs ôsét” je len tô szó val je lö li a tu do má nyos kö zös ség.
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